

Szerkesztőség  
és  
kiadóhivatal:  
**KASSA**  
Kossuth Lajos-utca 16.  
Szerkesztőségi  
telefon: 150. sz

# NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

## ELŐFIZETÉS:

Helyben:  
Egy évre . . . 14.— korona  
Fél évre . . . 7.—  
Negyedévre . . . 3:50  
Vidéken:  
Egy évre . . . 20 korona  
Fél évre . . . 10  
Negyedévre . . . 5  
Egyes szám ára 4 fill.

ÁRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Bejárat a Fazekas-utearól.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**

Kapható minden dohánytőzsdében.  
Megjelenik délután 5 órakor.

## Az ipar és a föld.

Van-e tultermelés az iparban, vagy nincs, ez a kérdés, a melyről már évek óta folyik a vita. Bármiként szóljon is a felelet e kérdésre, annyi bizonyos, hogy ez nem lehet akadály a nemzeti ipar fejlesztésének, mert éppen a külföldi iparcikkre szoruló államok elzárkozása és a nemzeti iparok kifejlesztése miatt kell tartani az ipari tultermelésektől azokban az államokban, amelyek iparuk nagymértékű kiterjesztése következtében rá vannak szorulva az előlük mindinkább elzárkozó külföldi piacokra.

Az ideális állapot az volna, ha a nemzeti ipart addig a határig lehetne fejleszteni, hogy a nemzeti gazdaság sorsa ne függjön a külföldtől és ezzel kapcsolatosan a nemzeti mezőgazdasági érdekeinek céltudatos gondolkodása, ideálja lehet minden a helyes uton haladó gazdasági politikának.

E politika érvényesülésére megkezdődött már a munka és nem minden eredmény nélkül. A legnagyobb eredmény pedig az, hogy általánossá lett a meggyőződés, hogy a helyes gazdasági politika egyedüli alapja a föld, a mezőgazdaság érdekeinek gondozása, mert csak virágzó mezőgazdasági és fejlődő ipar biztosíthatja gazdasági függetlenségünk mellett nemzeti függetlenségünket.

Am nálunk a földhöz való viszonyzatérés csak akkor fog bekövetkezni, ha a közhatalom és a társadalom karöltve a föld és népének tehermentesítésébe, a földet érintő törvényhozás kijavításába, a nép jogainak mérsékelésébe, a népi jogainak célkiből való kiterjesztésébe komolyan hozzáfog.

Ami pedig a mi tultermelésünket illeti, amely egyes iparágakban tényleg mutatkozik, az még nálunk nem vált oly veszedelmmé, mint több külföldi államban.

Hiszen általában véve iparunk még csak a fejlődés stádiumában van és a fejlődési processzus ily kihajtásait könnyű még idejében lenyesni. Vagyis arra kell törekedni, hogy ama kevés iparág, melyben tultermelés mutatkozik, egyelőre ne forszíroztassék és azok, kik vele foglalkoznak,

lehetőleg a mezőgazdaság művelésére tereltesselek át.

Mert a hazai ipar fejlesztése csak olyan fontos kérdésünk, mint mezőgazdaságunk istapolása és a mindkettőre fordítandó munkaerő szabályozását a nemzetközi, különösen speciális gazdasági viszonyaink irányítják időről-időre, még pedig akként, hogy a foglalkozási ágak jövedelmezősége szerint az élet terére lépő újabb nemzedék közül mindig többen azt a pályát választja, mely több sikerrel kecsegtet. Ne féljünk tehát az ipari tultermeléstől, de ne hanyagoljuk el azért a földet se, mely a mindennapi kenyeret szolgáltatja.

## Szalay László installációja.

(A déli bankett. — A főispán három pohárköszöntője. — Diszlokádás a színházban.)

A „Napló” tegnap már részletesen beszámolt a vármegyei és a városi beigtató közgyűlések lefolyásáról, valamint a küldöttségek fogadásáról.

Délután 2 órakor a hivatalos ünnepek sorrendjében a diszlokádás következett. A Schalkház szálló nagytermében, a sűrűn egymás mellé állított asztaloknál mintegy 400 városi és vidéki polgár, valamint a küldöttek foglaltak helyet. A főasztalnál Szalay László főispán ült jobbján Berczelly Jenő v. b. t. t. táblai elnök, balján Fischer-Colbrie Ágost püspök. Körülötte a szomszédos vármegyék főispánjai és alispánjai, szemközt vele Eder Ödön polgármester és dr. Puky Endre alispán. A karzaton és a teremtől elkülönített csarnokban előkelő hölgyközönség foglalt helyet. Mikor a főispán a terembe lépett felharsant a cigány tizes nótája s percekig tartó éljenzés zúgott a teremben.

Az első fogás után Szalay László főispán szóíására emelkedett s poharat emelt a királyért

a következő szavakkal:

Tisztelt Uraim!

A honalapító ősök bölcsességét s a magyar nemzet államalkotó képességét bizonyítja az alkotmányos királyság megalapítása, a mely intézmény szoros kapcsolatot létesítvén a trón és nemzet között, a magyar állam fenállását egy ezredév viszonytagai között is képes volt biztosítani.

Szent István koronáját a letűnt ezer év alatt mindenkor hódolattal környezte a magyar nemzet, mint szimbólumát azoknak az alkotmányos jogoknak, azoknak az alkotmányos kötelezettségeknek, a melyek a koronás királyt a koronázás ténye folytán s az alkotmány erejénél fogva a nemzet akaratából megilletik.

Hagyományos hódolattal és hűséggel

őrzi a nemzet Szent István koronájának jelenlegi viselőjét ma is, mint a törvények legfőbb őrét, a nemzet jogainak első védelmezőjét, a kinek alkotmányos érzülete a legközelebbi multban is megszilárdította a trónnak egyedüli biztos alapját, — a törvények uralmát — a népek ragaszkodását, s a trón és a nemzet közötti egyetértést.

Ennek a hódolatnak, hűségnek és ragaszkodásnak adunk kifejezést most is, a midőn I. Ferencz József alkotmányosan uralkodó Apostoli királyunkra az Égnek minden áldását kérve, egy szívvvel, egy lélekkel kiáltjuk:

Éljen a Király!

Az éljenzés lelkes zaja még el sem csöndesült, midőn Szalay László főispán ismét pohárköszöntőt mondott

a hazáért és a szabadságért.

Ez a beszéd, melynek minden szava tüzet gyújtott a szívekben, a lelkesedés bíbor pirját festette az orcákra a következő:

Tisztelt Uraim!

Közelében annak a megszentelt sirnak, a melybe Rákóczi Ferenc és bujdosó társaink csak porladozó hamvait helyeztük örök nyugalomra, — dicső hagyományait pedig szívünkben hordva örök életre kellettük!

Ebben az ősi városban, a melynek polgárai minden időkből oltárt emeltek a szabadság kultuszának!

Ebben a vármegyében, a mely a felsővadászai Rákóczi nemzetséget ajándékozta a magyar szabadság ügyének!

Lehetetlen megem emlékeznünk azokról a dicső eszményekről, a melyeket őseink már az ázsiai pusztákról magukkal hoztak; — a melyek ma is élnek mindnyájunk szívében, s a melyekért az egymást felváltó nemzedékek több vagy kevesebb sikerrel, de ugyanazon lelkesedéssel küzdeni soha meg nem szűntek.

Ez a nagy cél, ez a dicső ideál a minden történelmi nemzetet már létezésénél fogva megillető — az a szabadság, a mely nélkülözhetlen, az a függetlenség előfeltétele annak, hogy a szabadságra született népek a maguk nemzeti geniuszát szabadon kifejlesztve fejlődésüket, boldogulásukat biztosíthassák.

Politikai multam, szilárd meggyőződésem engem ma is ezekhez a nemzeti törekvésekhez csatol, — s éppen ezért ez ünnepeles órában is törekvéseim végcéljáért, a szabad, az önálló, a független Magyarországért, a Hazáért és a szabadságért emelem poharamat.

Szalay hazafiságtól lobogó, kuruc beszéde leirhatatlan hatást keltett. Az emberek felugráltak helyeikről s tomboló éljenzéssel, tapssal hálálkodtak a szívük szerint szóló főispán beszédéért. Utána felharsant a Kossuth nóta, s még inkább növelte a beszéd lelkebe markoló nagy hatását.

Ezután Puky Endre dr. alispán mondott igen szép, gondolatokban gazdag, hatásos pohárköszöntőt Szalay László főispánra, majd poetikus szavak kíséretében Eder Ödön polgármester Szalay László főispán felesé-

**KOMLÓS JÓZSEF és TÁRSA**

Kassa fő-utca 45. szám II. em. Férfi ruhászabóság, egyházi és egyenruházati intézete.

gének a lelkes honleányok, a páratlanul jó hitvesnek egészségére, boldogságára ivott áldomást. A diszebed közönsége, mintegy jelre a földszinti, karzaton nagy hölgytársaságban tartózkodó Szalay Lászlóné felé fordult és bensőségteljes ovációban részesítette.

Ezután ismét *Scalay* László szólalt fel s

a két törvényhatóságért

emelt poharat. A megyei és vidéki polgárság bizalmát, odaadását csak fokozta ez a beszéd az új főispán iránt, s valóban nagy lelki gyönyörűséget találnak benne azok is, akik nem voltak ott, de a következő sorokban szösz szerint olvashatják. A két törvényhatóságra mondott pohárköszöntő a következő:

Tisztelt Uram!

Mély tisztelettel, igaz szeretettel, őszinte ragaszkodással köszöntöm azt a két törvényhatóságot, amelyeknek kormányzására elküldtettem.

Üdvözlöm azt a vármegyét, amelyben az én bölcsöm is ringott, ahol már kora ifjúságomban szívembe vésődtek azok az ideálok, amelyek egész életemben vezéreltek, s ahol engem is áthatottak azok a nemes hagyományok, amelyek a felsővadászai Rákóczi nemzetség ősi hazájában élnek a földben, élnek a vízben, élnek a levegőben; s ahol a tárogatók méla akkordját hallják a sutogó szellőben, annak harcra hívó riadó szövegét pedig a zúgó viharban mindazok, a kiknek lelkét a hazának rajongó szeretete s a szabadságnak nemes gondolata tölti be.

Üdvözlöm azt az ősi kuruc várost, a melynek én is polgára vagyok. A magyar szabadságnak azt a bevehetetlen fellegvárát, a Rákóczi korszak büszkeségét, Felsőmagyarországnak azt a metropolisát, melynek honfi erényei országszerte ismeretesek, s amelyben én igazi otthonom találok, családi tűzhelyet alapítottam, s kitartó munkásságom árán kivivhattam azt a független helyzetet, a mely a közügyek önzetlen szolgálatának képeztetett.

Engem ehhez a két törvényhatósághoz eddig is egyformán szoros és elválaszthatatlan kötelek csatoltak, — az egyikhez az ősöknek porladozó hamvai, egy megszentelt sírhalom, — a másikhoz gyermekeim bölcsője — mindkettőhöz pedig a hála, szeretet és ragaszkodás azok iránt, akik ifjú koromban példájukkal vezettek, férfi korom küzdelmeinek pedig jó és balsorsban osztályosai, részesei, munkatársai voltak.

Ezt a köteleket még szorosabbra fűzi ma elfoglalt állásom, a melyet én arra kívánok felhasználni, hogy egyforma szeretettel, hűséggel és odaadással szolgáljam mindkét törvényhatóság közönségeit.

Hogy benső testvéri viszonyt létesítve közöttünk, egy közös cél szolgálatában tömörítsem a hazafiaknak azt a lelkes táborát, azokat a férfiakat, a kik a hazafiúi kötelességek elől soha ki nem térve a közeli multban is éltek és haltak azért a mi a honfi kebelnek édes és drága: a Hazáért, a Szabadságért!

Hogy ebben a városban és ebben a vármegyében megteremtsem azt a közszellemet, amely magasba tör, merész röptű és magas szárnyalatu, mint az a büszke sas, amely a vármegye cimereit ékesíti, és amely szeplőtelen, mint az a fehér liliom, amely a város cimereiben a tisztaságot jelképezi.

Ettől az elhatározástól áthatva, hálás szívvel köszönöm meg a két törvényhatóság jóindulatának, szeretetének és bizalmának most is tapasztalt tanujeleit, — s együttműködésünkre, s annak sikerére az ég áldását kérve, — köszöntöm e poharat Abauj-Torna vármegye és Kassa szab. kir. város közönségeért, — mindkét törvényhatóság boldogsága és felvirágzásaért!

A hosszantartó éljenzéssel fogadott beszéd után *Lekly* Gyula talpra esett, szellemes, elmés pohárköszöntőben üdvözölte a vendég törvényhatóságok küldötteit. Szép beszédet mondott *Fodor* Sándor kanonok és *Deil* Jenő kamarai titkár. *Sipos* A. Gyula

kamarai elnök is beszélni akart, de a nagy zajban szóhoz nem juthatott.

Délután 5 óra volt, mikor asztalbontra került a sor. Meg kell jegyeznünk, hogy a bankett rendezése valóban példás volt. Elismerés illeti e tekintetben *Lekly* Gyula és *Székely-Doby* Géza bizottsági tagokat, valamint elismerés illeti *Büglér* Jenőt, a *Schalkház* r. t. üzletvezetőjét, a ki ez alkalommal ismét kiváló figyelmességet, tapintatot és éber körültekintést tanusított. Hogy a kiszolgálásról oly elismeréssel nyilatkozott a közönség nagy részt e buzgó és szorgalmas üzletvezető érdeme.

#### A diszelőadás.

Este fél 8 órakor kezdődött a színházban a diszelőadás. Noha az összes színházi jegyek elfogytak, a földszinten volt 2—3 üres sor, az estélyre való előkészület miatt a jegyek tulajdonosai nem jöhettek el. A páholyok azonban tömve voltak előkelő közönséggel. A környékbeli arisztokraták, a vendégek páholyközönsége pazar látványt nyújtott. A főispáni páholy (jobb földszint 6.) díszesen ki volt világítva. A páholy felső részén színes villanykörtekből kirakott magyar cimere ragyogott, a páholy alsó részén pedig a városi és a vármegye cimere ékeskelett sugárzó villamlámpa keretben.

Mikor *Szalay* László főispán a páholyba lépett, a közönség zúgó éljenzéssel, tapsal fogadta.

Ezután a diszelőadás lelkes hangulatban a következő program szerint folyt le: *Rákóczi* nyitány előadta a színházi zenekar. Óda *Szalay* Lászlóhoz, írta: *Doktor* János, előadta *Komjáthy* János színigazgató, *Szigetvári* vértanúk első felvonása s a *Bánk Bán* opera első felvonása. Kilenc óra után néhány perccel az előadás véget ért s ezzel az ünnepség hivatalos része is befejezést nyert.

## Rablás a kassai gyorsvonaton.

Álomporrall elaltatott uri nő.

Az ékszer tolvajok.

Amerikai rablótörténetek fejezeteihez hasonló eset történt tegnap a kassai gyorsvonaton.

*Dr. Mayer* Béláné, kinek ura Bécsben jónévű ügyvéd, gazdag ember, rokonai meglátogatására három nap előtt Miskolcra érkezett. A fiatal, csinos, harmincesztendő asszony kitűnően mulatott Miskolcon és tegnap indult el Budapest felé, hogy még az éjszaka folyamán hazautazzon Bécsbe.

Podgyászaival, értéktárgyaival felszállt Miskolcra a *Kassa felől érkező gyorsvonatra*, melynek egyik kicsiny elsőosztályú kupéjában foglalt helyet. Eleintén egyedül ült, később két uri kinézésű fiatalember lépett a kupéba, akik nagy bocsánatkérések között helyet foglaltak. A fiatalemberek elmondták, hogy szintén csak átutazóban vannak Magyarországon, német mérnökök mindakettén és tanulmányuton járnak.

Rövid társalgás után nagyon megbarátkoztak. Elmondták egymásnak családi körülményeiket, bajaikat, az urak megtudták, hogy *Mayerné* gazdag asszony, az ékszerkészlete megér legalább huszonötezer koronát. Ezután rövid szünet állt be a társalgásban és *Mayerné* másra nem emlékezik, csak annyira, hogy elaludt hirtelen és csak akkor ébredt fel, amikor a vonat már Budapest felé közelgett. Gyöngye és kábult volt, azután feltűnt neki, hogy az utitársai eltűntek. Azonnal az ékszerei jutottak eszébe és megdermedt az ijedségtől, amikor észrevette, hogy a nagy utazótáskája, melyben ékszereit tartotta, nem volt a helyén. A földön hevert a táskája s a zárja össze volt rongálva, fessítővasak nyomai látszottak rajta.

Tisztán látszott, hogy itt rablási kísérlet történt, de sikertelenül. *Mayerné* a vonaton nem csapott lármát, megvárta, míg megérkeznek a pályaudvarra, megtette a följelentést, kifejezve a gyanuját, hogy a két utitárs álomporral, vagy kloroformmal elaltatta, mert olyan gyöngének, fáradtnak, ernyedtnak érzi magát, mint még soha. A rendőrség keresi a vakmerő vonatrablókat, akik közül az egyik szőkebajuszu, a másik bajusztalan.

## TÁVIRATOK ÉS TELEFON-JELENTÉSEK.

— Fővárosi tudósítók telefon jelentése. —

Képviselőház ülése.

Kérvények a Ház előtt.

Katonai ügyek.

Budapest, március 1.

A képviselőház mai ülésén *Justh* Gyula elnököl.

A jegyzőkönyv hitelesítése és az elnöki előterjesztések után áttértek

a kérvények

tárgyalására.

Az „Omga“ kérvényét *Zakariás* János és *Samassa* János előterjesztése után kiadták a kérvényi bizottságnak.

*Bozóky* Árpád indítványt terjesztett elő a sajtó szabadság ügyében.

Erre az indítványra nagy zaj támadt. „Elfogadjuk!“ Nem fogadjuk el szavak hangzottak a teremben.

Elnök: szavazásra bocsájtja az indítványt, de a nagy zavarban amit az indítvány keltett, a többséget nem lehetett megállapítani.

Közben *Bozókyt* többen kapacitálták, hogy indítványát vonja vissza.

*Bozóky* visszavonja indítványát.

Ezután tárgyalás alá vették a kérvények 13-ik jegyzékét.

Több vármegye azon kérvényét, hogy a sorhajók kiszolgált legénységét segítyezék, a bizottság azon javaslattal terjesztette a Ház elé, hogy terjesszék pártolólág az öszkormány elé.

*Ugron* Gábor. Az öszkormány kifejezés nem felel meg a közjognak.

*Nagy* György határozati javaslatot terjeszt be, hogy a honvédelmi miniszter szüntesse be a régi honvéd egyenruhák átalakítását s zárós határidőn belül állítsa vissza a régi honvédegyenruhákat.

*Holló* Lajos helyesli az indítványt.

*Ugron* Gábor elfogadja,

*Günther* Antal kéri, hogy elvi jelentőségű kérdések fölött ne határozzon a Ház a miniszter távollétében.

A Ház elfogadta *Nagy* György indítványát.

Ezután az idő előrehaladására való tekintettel, elnök a kérvények tárgyalását a hétfőn tartandó ülésre halasztotta el.

Közös minisztertanácskozások.

Bécs, márcz. 1.

Az osztrák miniszterelnöki palotában ma délelőtt a magyar és osztrák kormány tagjai közös tanácskozást tartottak, melyen a kiegyezés ügye volt szőnyegen.

A tárgyaláson jelen voltak *Wekerle* és *Beck* miniszterelnökök, *Kossuth*,

Darányi, osztrák- és a magyar miniszterek. A tárgyalások délután 2 óráig folytak, a mikor a tárgyalást megszakították. A délelőtti tárgyalások során a fogyasztási adók kérdéséről tárgyaltak.

Holnap folytatják a tárgyalásokat.

A magyar miniszterek holnap este utaznak el Bécsbe.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter ma délután hosszabban tárgyalt Derschatta osztrák miniszterrel.

## UJDONSAGOK.

### A menyország fája.

Az európai ültetvényesek csodálkozva látták Indiában, hogy a hinduk nem mennek hozzá nyúni a vadon növény dádapfához, sem a remek szép virágjához. A dolog nyitjára akkor jöttek, amikor kertjeikben ültetett bors mellé dádapfa karókat vertek le a földre és a hindu munkások mind elfutottak tőle.

A hindu nép között ősidő óta azt hiszik, hogy a dádapfa a fő disze volt a menyországnak, de a nagy hős, Krisna ellopta és lehozta a földre. Erre Visnu isten nagyon megharagudott és a hinduknak megtiltotta, hogy ne nyuljanak a fához és a virágját le ne merjék szakítani, különben rögtön a halálnak halálával pusztulnak el.

Ez az elátkozott menyországfa története.

És most ott él ez a fa elhagyottan, egyedül s pompázik önmagának. Az emberek elkerülik még a tájékát is. Nálunk a neve azt hiszem megváltozna s mi az igazság fajának neveznénk.

A tegnapi bál éj. A kassai és a megyei társadalom egyszere karöltve, abból az alkalomból, hogy Szalay László főispánt a törvényhatóságok hivatalába iktatták, a hivatalos program után a Schalkház-szálloda termeiben páratlanul szép vigasságot csapott. Este 10 órára már zsufolásig megtelt a Schalkház diszterme, a mellékkelhelyiségekkel és téli kerttel együtt előkelő közönséggel. A hölgyek mese szép toalettekben, ragyogó fényességű ékszerekkel, az urak disztíngvált estélyi eleganciájával, s az egyenruhák tarka színpompájával oly képet nyújtott, melynek nézése is felért a legkedvesebb szórakozással. A téli kert kellemes étkező-helyiséggé alakították át, hol az asztalok körül toalettekben, nádszékek, bőr-zsolyékon hölgyek és urak tarka csoportja foglalt helyet s fogyasztotta a fejedelmi étkekkel megrakott ingyen büffet. Folytonosan hullámzott a közönség a diszteremből a téli kertbe s mialatt egy helyütt a táncos párok sokasága mulatozott dévaj jókedvvel, fáradhatatlan vigassággal, az alatt a téli kert is zsufolásig megtelt csevegő társasággal. Az estély közönségében ott láttuk a felvidéki arisztokrácia színe-javát, a környékbeli földbirtokos családokat és igen nagyszámú kassai polgárt felekezetre való tekintet nélkül. Számos bizottsági tag, kereskedő, iparos és tisztviselő, művész és író adta meg az estély társadalmi jellegét, mert valóban az óriási közönség sorában, ha szabad osztályokról beszélni, valamennyi társadalmi osztály képviselve volt. Nem túlzás, hogy az estélyen mintegy 700-800 főnyi közönség volt jelen. A színházi díszelőadás után jelent meg Szalay László főispán, karján nejével. A rendezőség a főispán feleségét virágbokréttával fogadta, őt magát pedig a közönség nagy óvációban részesítette. Ezután kezdődött a tánc három zenekar muzsikája mellett. Az estélyen ugyanis a kassai katonai zenekar, a debreceni cigányzenekar és Rácz Gyula kassai zenekara játszott. Az estély a késő hajnali órákban ért véget. A jelenlevők névsorát

bármennyire is próbáltuk, az óriási közönség közepette lehetetlen volt feljegyezni.

**Küldöttségek fogadása.** Szalay László főispán vasárnap délelőtt fogadja a kassai testületek, körök, egyesületek küldöttségeinek tisztelgését, a vármegyeházán levő hivatalos helyiségében.

**Hitelesítő közgyűlés.** A főispán beiktató diszközgyűlések jegyzőkönyvét szombaton hitelesítik úgy a vármegyeházán, mint a városházán.

**Tisztújító közgyűlés.** A kassai vendéglősök, korcsmárosok és pincérek szakegylete febr. hó 25-én tartotta meg tisztújító közgyűlését. A választás eredménye következő: Elnök: Seress Márton. Alelnök: Szalasi Alajos. Pénztárnok: Greiner Márk. Ellenőr: Szeman János. Titkár: Ladomérszky Gyula. Választmányi tagok: Szentgyörgyi Ferenc, Herdiczky János, Baumann Miksa, Stern Lajos, Braun Ferenc, Nagel Adolf, Gaál András, Löw Béla, Lukacs Ferenc, Steurer Lipót, Bogner Károly, Magyar János, Estefányi János, Richter Ferenc, Glück Hermann, Kondás József, Baross István, Szakács György. Számvizsgáló bizottsági tagok: Lesch Károly, Löw Lajos, Steiner Izrael, Szeibert György, Schaumann József, Weinberger Vilmos.

**Megváltoztatják a vasuti menetrendet.** Mint megbízható helyről értesülünk, a kereskedelemügyi miniszterium meghagyására a zágrábi üzletvezetőség és az államvasuti igazgatóság május elsején életbe léptetendő új menetrend kidolgozásával foglalkozik. Remélhetőleg az új menetrend összeállításánál a kassai közlekedési viszonyok javulni fognak. Ezt annál inkább remélhetjük, mert Szalay László főispán székfoglaló beszédében utalt a kassai közlekedési viszonyok hátrányára s bizonyára tőle telhetőleg közreműködik azok megjavításán.

**Elhunyt premontrei alperjel.** Richnausky Ákos Alajos premontrei kanonok, rendi alperjel, Jászón 58 éves korában elhunyt. Vasárnap temetik.

**Mikor a dob pereg.** Nagy riadalmat keltett ma délelőtt a fő-utcai tejiacsn egy megbokrosodott ló. Kénelc óra tájban Angyal Gábor városi köztemető-felügyelőnek egylovas fogatja a fő-utcsn állott. A kocsis a hidegben leszállt a bakról s a kocs körül ödöngött. Arra mentek a katonák s éppen mikor a kocsához értek, hangos dobpergéssel verték a lépés ütemét a dobosok. A dobzótól a ló megriadt, felágaskodott s a szekérral villámgyorsan futásnak eredt, még pedig egyenesen a tejiacsnak. Persze volt riadalom. A vágató ló feldöntötte a tejes kannákat s ha a majorosok idejében el nem ugranak, bennük is kárt teszen. Mire nagy bajjal a megvadul lovakat megfékeztek, már alig volt tej a sok hatalmas kannában. A kocsis ellen, kinek gondatlansága okozta a kárt, a rendőrség kihágási eljárást indított.

**A senki gyermeke.** Csapó Gábor kassai napszámos már évek óta nevel egy kis leánykát, akiről azt se tudja ki gyermeke. Ugy szedte fel könyörületes szívvvel az utcán s felnevelte. A leányka megnőtt most 7 esztendő s okosságával szinte meglep az embert. Csak egy baja van. Csavargó természetű. Nincs nyugta otthon maradni s egyre elszökődös hazulról. Így legutóbb február hó 25-én is ott hagyta nevelő apját, miután attól egy pár cipőt kapott. Ma azután behozta egy polyi parasztagazda. Azt állítja, hogy február 27-én Bárca község határában félig megfagyva találta a

derékig érő hóban. Szíve megesett rajta, haza vitte s addig ápolta, míg magához tért. Majd megmondta neki a gyermek, hogy Kassára való, hát behozta a rendőrségre, juttatná a gyermeket szüleihez. A kis leány semmi felvilágosítást nem tud adni, hogy jutott ki a városból.

**A K. J. S. E. disztornája.** A Kassai Jogász Sport Egylet e hó 23-án tartja meg disztornáját a színházban, mely tekintettel több vidéki város egyleteinek nevezésére és tornászaink ügyességére nagyon érdekesnek ígérkezik. A verseny győztese, Kassa város szertornász bajnoka lesz. A Kassai Jogász Sport Egylet a főreálisokai tornateremben erősen készül a versenyre, Urbán Pál elnök és Kaiser Sándor alelnök vezetésével.

**Megszökött rabok.** Nagykanizsáról táviratozzák: Az itteni ügyészségi fogházból tegnap este három 1-2 évi börtönre ítelt rab cellája ablakát felfeszítve, megszökött. Az örök a szökést későn vették észre és a rabok után lőttek, de eredménytelenül. A szökevényeket egész éjjel kutatták, de nem találták meg. A szökevények közül kettő lopásért és egy hamis pénz forgalombahozataláért volt elítélve.

## Színház, művészet.

### Heti műsor.

Péntek: *Rab Mátyás* (operett először).

Szombat: *Rab Mátyás* (másodsor).

Vasárnap: d. u. Bokov, (színmű.) este Rab Mátyás (harmadszor.)

**Rab Mátyás.** Ma este kerül színre a Rab Mátyás operett s remélhetőleg nagy sikert fog aratni. A társulat már hetek óta lázas ambícióval foglalkozik a magyar tárgyú daljáték próbáival s az előkészület állapossága is garantálja már, hogy egy teljesen kiforrott, művészi nívón álló előadásban lesz része a közönségnek. A Rab Mátyás a Népszínház színpadáról indult elhódító útjára. Rajna Ferenc a daljáték szövegének szerzője ötletes, elmés, taláékony író, aki új darabjában is mulatságos s mind a mellett hangulatos cselekményről gondoskodott. Az operett zenéjét Czobor Károly írta, aki egyike a legtalentumosabb magyar zeneköltőknék. A Hajduk hadnagya című operettjében a gyönyörű magyar melódiákkal, élénk, változatos muzsikájával nagy hatást keltett. A Rab Mátyás zenéje, mint azt a fővárosi kritika nagy elismeréssel hangsúlyozta a haladást jelent, még szebb mint a Hajduk hadnagyanak zenéje. Az új daljátékban valamennyi primadonnánk játszik s az operett személyzetből az összes férfi művészek fognak vetélkedni a sikerért. A Rab Matyást 4-szer egymásután előadásra tűzte az igazgató.

## Primadonna verseny.

### A szavazás.

A Napló a szavazást a *Vig özvegy* 15-ik előadása előtt fogja lezárni s a kitűzött díjat a nyertes művésznőnek a 15-ik előadás alkalmával fogja átnyújtani.

A Napló felhívására szerkesztőségünk höz a mai napig beérkezett:

4073 szavazat. Ebből kapott:

Kálai Lujza 2220  
Váradi Margit 1853

szavazatot.

Jobb házból való jelenleg kassai lakos  
kisasszony

## állást elnyerni óhajt irodában vagy üzletben

Tud gépirást, szépirást, rondírást, magyar-  
német és német-magyar fordítást és  
levelezést. Van 6 évi építési irodai gya-  
korlottsága stb.

**M. Ilonka Hosszu-u. 6.**

## Azonnali használatra vagy május 1-ére 4 szobás modern lakást

keresek, lehetőleg forgal-  
mas helyen (tőzszeint)

írásbeli ajánlatok esetleg a helyszin-  
rajzzal együtt „Ganzgyár” jelige  
alatt a lap kiadóhivatalába címzendők.

Egy 4 polgári osztályt és kereskedelmi  
iskolát kitéző sikerrel végzett

VIDÉKI LEÁNY

gépirónőnek vagy könyvelőnőnek

ajánlkozik. Esetleg nagyobb iskolás gyer-  
mekek mellé is hajlandó elmenni.

o o Cím a kiadóhivatalban. o o

## THE BERLITZ SCHOOL OF LANGUAGES.

Legnagyobb nyelvtanítási intézet

kölgyek és urak részére (Berlitz M. Dé  
tanár fővezetése alatt).

Tanítás francia, angol, olasz, spanyol,  
magyar, cseh és lengyel nyelvből  
az illető nemzetek tanítói által a világhírű  
„Berlitz”-féle módszer szerint.

Eredmény biztosítva. Próbáorak ingyen  
Jelentkezések naponta délelőt 8-10 óráig  
s délután 1-4-ig.

Jelentkezni lehet Vitéz A. könyv-  
kereskedésében.

Világkiállítás St.-Louis 1904. „Grand Prix”.  
Világkiállítás Páris 1900. 2 arany érem.

\*\*\*

## Eladó

## lakásberendezés.

Elköltözés miatt egy jókarban le-  
vő szalon-, iroda-, ebédlő- és há-  
lószoza berendezés olcsón eladó.

Cím: a kiadóhivatalban.

\*\*\*

Kiadó: Muranyi József.

Szerencsém van a n. é. közönség tudomására hozni, hogy  
az előnyösen ismert

## Nagyszebeni általános Takarékpénztár

képviselőt — Felsőmagyarország egész területére — a mai napon  
átvettem és kérem, hogy **jelzálogkölesön és záloglevelek el-  
helyezési ügyekben** egyenesen hozzám, bizalommal fordulni méltó-  
tassanak. Az intézet kölesönöket a legméltányosabban bonyolít  
le, a kölesönkérés által előidézendő becslésért sem előtte, sem utána  
költséget nem számít.

Az intézet építkezési kölesönöket is nyújt, mely az  
épített közönség nagy előnyére szolgál.

A n. é. közönség szives pártfogását kéri

**Rischák Lajos**

Kassa, Flórián-u. 14.

a Nagyszebeni általános takarékp. képviselője.

Alapított 1844.

Alapított 1844

## KASSAI TAKARÉKPÉNZTÁR

a székesegyházzal szemben, (saját házában.)

cs. és kir. szab. Triesti Általános Biztosító Társaság

(Assicurazioni Generali)

Magyar Jég- és Vizontbiztosító részvénytársaság és  
Első O. Általános Baleset Ellen Biztosító Társ. főügynöksége.

**Takarék betétek** könyveeskére és folyó-számlára. Váltak es kisor-  
solt értékpapírok leszámítolása, beszedése.

**Kölesönök** váltóra, házra, földbirtokra, értékpapírokra és folyó-  
számla alakjában.

— **Értékpapírok, okmányok, ékszer megőrzése.** —

**Váltóüzletében** értékpapírok, külföldi pénzek vétele és eladása tőzszei  
árfolyam szerint.

Közbenjárás katonai házassági óvadékok letételénél.

Külföldi és vidéki szelvények, chequek beváltása és beszedése.

**Osztálysorsjegyek eladása.**

**Hitellevelek és pénzáttalás bármely külföldi városba csekély díj mellett.**

**Safe Deposit pénzszekrények.**

Postai megbizások azonnal elintéztetnek és fölvilágosítások  
készséggel adatnak.



**BAUERNEBL ÉS FIA, KASSA**

SÖRFÖZDE ÉS MALÁTAGYAR.

Telefon: 78. KASSA Alapított 1857.



Termeli a legjobb minőségben a következő söröket:

**KIRALY SÖR** ||| **KORONA SÖR** ||| **SÖTÉT BAJOR-SÖR**

Legujabb műszaki berendezéssel és mesterséges pincehűtéssel felszerelve.

Nagyobb küldemények saját jéggel hű-  
tött sörszállító-kocsijainkban szállítat-  
nak. — A különböző minőségű sörök  
szállítása palaokokban is történik.

Bővebb felvilágosítással, nem-  
különben árjegyzékkel kívánatra  
a serfözde készséggel szolgál.

Royal nagyétteremben kizárólag e sörfözde söre méretik ki.

Nyomatott VITEZ A. UT. KASSA